# 坚守初心 助人为乐 推进聊城首个拥军专属小程序上线

# 退役军人张朋对公益事业乐此不疲



#### 文/图 本报记者 吕晓磊

1月10日是农历腊月初八,临清市双 拥志愿者协会会长张朋又带着志愿队员 们上街为环卫工人送粥了,不仅有粥,还 有包子,"他们起得很早,只喝粥不行,包 子是白菜肉和胡萝卜素馅的。"张朋说。

2016年以来,张朋每年腊八节这天都会带领志愿者为环卫工人熬制腊八粥、送包子,让他们能够过个有滋有味的节日。 但张朋做的,不只是送腊八粥。

#### 公益活动 从"一人敲锣"变成"众人擂鼓"

张朋是一名退役军人,3年的军旅生涯,给他留下了一笔宝贵的精神财富,也让他对军营有了一份特殊的情怀。

退伍回到临清创业的张朋,有了一定的积累后,受过穷吃过苦的他,把目光投向了公益。

他带领志愿者为环卫工人熬粥、送饭,捐款资助贫困孩子上学······

2020年,对公益事业乐此不疲的他觉得,应该将公益从自己的"一方敲锣",变成全社会的"众人擂鼓"。为此,张朋牵头发起成立了临清市双拥志愿者协会,把退役军人凝聚在协会,带领退役军人投身公

益事业,资助贫困退役军人和困难群众。

临清市双拥志愿者协会成立以来,张 朋和他的伙伴们走遍了全市各镇街的每 一个困难军属、伤残军人家庭。

2021年高考期间,他组织双拥车队,安全接送高考生83人次;当河南遭遇特大洪涝灾害时,协会志愿者跨省救援;7月漳卫河汛情形势严峻时,协会又迅速成立"党员突击队"参与防汛······

2021年,张朋被评为"聊城好人"、第五届临清市助人为乐道德模范。

1月6日,记者在采访他时,张朋正惦念着协会春节前的走访:"边防海岛战士家庭、低保五保户,这些在春节前一定要走访慰问的。"

### 爱心捐助 他的物流车上有个捐助箱

张朋在创业期间经营过物流公司,在他的物流车上,有个木质的捐助箱,每次出车,他都会拿出一部分盈利投进捐助箱。每年年底,捐助箱"开箱"后,他会把里面的钱拿出来做公益,"有3万多元钱吧,也不多,不够的话再回家跟媳妇要。"张朋不好意思地笑了笑。

后来,他退出了物流公司,但每年掏钱做公益的事未停止。

从2016年到现在,张朋大约捐献了15万元,救助了1200余人。

"我们会长捐了肯定不止15万元,前些天他又捐了好几万,要做拥军小程序呢!"旁边的王超忍不住插话,他是临清市双拥志愿者协会突击队队长,也是和张朋奔走在公益一线的退役军人。



1月6日,张朋介绍临清市双拥志愿者协会的活动

#### 拥军小程序 让"拥军"更便捷务实

王超说的小程序"拥军优品",是聊城 首个拥军专属小程序,为了开发这个公益 程序,张朋自掏腰包注资6.8万元。

张朋介绍,"拥军优品"主要对广大军人和军人家庭消费提供优惠。退役军人和现役军人以及军属可以通过上传退役证等相关身份证件进行免费注册,注册后即可享受一定的优惠。截至目前,已有200多家临清本地商家进驻,提供包括蔬菜水果、肉禽水产、米面粮油、日用百货等商品及理发、洗车、餐饮、住宿等各类服务。

张朋表示,"小程序对人驻的商家不 收取任何平台管理费用,是纯公益性的网 络平台。我们希望越来越多的商家都能 人驻商城,对现役军人和退役军人提供优 惠的服务,带动全社会提升对军人的尊崇 感。"

记者看到,登录小程序后,首页即可看到餐饮、商超、酒店和家装等选项,每个选项都有相关商家优惠详情。饭店、服装8.5折,蜜雪冰城第一杯半价,甚至连平时几乎没有优惠的宴席,在"拥军优品"平台上,商家也给出了9折的优惠。

"大部分商家都很支持,也确实拿出了很大的优惠力度来实实在在地'拥军',我虽然退役了,但我还是希望能实实在在地 为军人兄弟做点事。"张朋说,他希望能把拥军工作在线上和线下共同推进,努力营造尊崇军人、支持退役军人事业发展的良好社会氛围。

# 一封信致谢民警寻回手机 一封信感恩民警挽救家庭

# 两封手写信背后是暖心警民故事

### 本报记者 赵艳君

2022年第一天, 狄九阳收到一封来信。他说, 这封手写信是自己收到的最暖心、最有成就感的新年礼物。

狄九阳是市公安局东昌府分局聊大派出所所长,1月1日当天,他收到一封聊城大学学生黄晴(化名)的来信,信中"点名"表扬派出所几位不知名字的民警,帮自己寻回遗失的手机。

无独有偶。

2021年12月底,莘县公安局也收到一封手写信。这封信来自一名犯罪嫌疑人家属,是感谢经侦大队民警张兆垒,挽救了她那个濒临破碎的家庭。

两封手写信,寄信人、收信人虽有所不同,但它们背后的温情故事同样打动人心。

## 遗失手机终被寻回 女大学生写信致谢"警察叔叔"

2022年1月1日,收到那封书信的时候,狄九阳感觉很意外,但更多的是温暖和感动。

这是一封聊城大学学生黄晴的手写信,收信人为"聊大派出所所长"。信的内容是感谢聊大派出所三位"警察叔叔"用时1小时,帮自己寻回遗失的手机。黄晴说,手机里有自己的考研资料,一旦丢失将很麻烦。

看过信件后,狄九阳——找到相关民辅警,并了解了事情的全部经过。

2021年12月29日下午2时许,聊大派 出所值班民警满代臣接110指令称,一位 大学生外出购物时,在闸口一超市附近不 慎遗失手机。因手机保存有重要资料,女 孩心急如焚。

接报警后,满代臣和同事周中亚、张 克选第一时间赶到现场。满代臣先是帮 助黄晴回忆最后一次使用手机的时间和 地点,然后缩小监控查找范围,最终确定 手机被一名外卖小哥捡到。

几经周折,民警最终联系上外卖小哥,通过其捡拾手机的时间、地点,确认这部手机的主人就是黄晴。

为尽快帮女孩取回手机,避免不必要的麻烦,民警一路开车带她赶到与外卖小哥约定的地方。就这样,遗失的手机重新回到黄晴手里。

事情圆满处理完之后,满代臣和同事早已忘记了它的存在,直到那封手写信出现。

1月5日,谈到这封来信,狄九阳依然 心存暖意,"收到信件之后,我已将这位同 学的谢意转达。当然,我们也希望各位同 学在遇到困难、需要帮助的时候,第一时 间求助警方。"

他说,保护辖区平安,是派出所每一 名民辅警的职责所在。

# 一个举动挽救家庭 异地来信牵出"管闲事"民警

因为工作中诸事繁杂,张兆垒已然记 不清自己收到那封信的具体日期了。不 过,那信里的内容,他却熟记于心。

事情要从莘县警方的一次抓捕说起。 2021年11月23日,莘县公安局经侦 大队在陕西神木县公安局的大力配合下, 将涉嫌非法吸收公众存款的犯罪嫌疑人

孙严(化名)抓获归案。张兆垒就是这起案件的主办民警。 1月5日,张兆垒提及孙严夫妻,感叹

不已。他说,这对夫妻同为河北成安人,

去年11月初,孙严因涉嫌非法吸收公众存款,被莘县警方网上追逃,半个多月后落网。在这之前,他的妻子余晴(化名)已向当地法院提起了离婚诉讼。

得知此事后,余晴带着丈夫身患严重 肾病的病历,急匆匆从老家赶来,希望警 方"网开一面"。正是她的这个举动,让张 兆垒意识到,两人的感情并没有破裂,之 所以选择分开,只是因为生活压力过重。

考虑到孙严的病情和家庭原因,张兆 垒向上级请示汇报,希望对孙严办理取保候 审强制措施,这一建议最终获得批准。

事后,孙严夫妻俩前来办理相关手续时,张兆垒和他们多聊了几句。余晴在信中说,这位民警言辞恳切的谈话,让他们重新燃起对未来生活的希望,"这已经远远超过了一位办案人员的职责范围,更像是一位大哥哥对家人的关心。他的一番话,挽救了我们即将破碎的家庭。"

结局可想而知,余晴最终向河北成安 县人民法院申请撤销离婚纠纷一案,夫妻 俩决定携手面对生活中的困难,不辜负那 位"执法公正又不失温情"的办案民警。

这样一封数百字的感谢信,让人真正 明白了什么是纸短情长。